

随着《京津冀协同发展规划纲要》获批，京津冀协同发展进入了全新阶段。无论三地角色定位如何，在京津冀协同发展中发挥产业一体化先锋作用的当属各类开发区、科技园区、专业园区。这些园区有的很年轻，有的则正值壮年；有的名头很大，有的还不被人所知；有的占地面积上百平方公里，有的才几平方公里；有的把目光锁定在战略新兴产业，有的耕耘在第三产业。我们期望，通过实地走访京津冀三地的园区，讲述它们的昨天，记录它们的今天，放眼它们的明天。而它们的今天与明天，也正是京津冀协同发展的鲜活写照。

丰台园：老园区如何再造新空间

空间是企业关注的问题，也是产业园区的命门。对于北京六个中心城区的产业园区更是如此。在京津冀协同发展战略下，非首都功能正有序、加速疏解，北京也正在围绕建设全国科技创新中心构建“高精尖”的经济结构。在这样的背景下，提高单位面积的产值是产业园区的追求。与此同时，为高端产业保障发展空间也犹为重要。北京商报记者日前从中关村科技园区丰台园（以下简称“丰台园”）获悉，在“十三五”期间还将释放产业空间近180万平方米为“高精尖”铺路。地处北京中心城区的丰台园，产业空间该如何增量？

总部基地转向“高精尖”

中关村丰台园成立于1991年11月，1994年4月进入国家高新区行列，是中关村科技园区最早的三个园区之一。经过十余年发展，丰台园已成为全国知名的总部经济区、北京市重要的高新技术产业基地和丰台区核心的城市经济功能区。

中关村丰台园扩区后总体规划面积17.63平方公里，由东区、西区、科技孵化一条街和扩区后的丽泽金融商务区、永定河文化创意产业聚集区、二七车辆厂、二七机车厂、应急救援创新园等组成。

总部经济是中关村丰台园最大的亮点。中关村丰台园是全国最早将总部经济作为园区经济发展模式的区域。2002年，园区为避免发展大型科技制造业的劣势，在全国率先提出了发展总部经济，并且量身打造了全国知名的总部经济项目——总部基地。

“面对京津冀协同发展机遇，在北京确定‘四个中心’的首都城市核心功能战略定位、构建‘高精尖’产业结构的时代背景下，丰台园转型升级的步伐正在加速。”中关村丰台园管委会副主任、新闻发言人孙永文介绍，中关村丰台园正在构建以知识产权为纽带的创新创业生态系统，重点打造轨道交通、军民融合、应急救援、节能环保四大特色产业集群。

不仅如此，中关村丰台园已开始着眼国际、国内挖掘更“高精尖”的项目。2014年9月，丰台园启动北京首个以石墨烯新材料为关键技术的国际合作项目。同年12月，英国布鲁内尔大学高级石墨烯工程中心中关村丰台园研发中心落户，启动“石墨烯材料通过增材技术(3D打印)在汽车领域的高端应用专项”，欲引进国际上产业化条件比较成熟的技术和企业。

去年10月24日，中英石墨烯高端研讨会在丰台园举行，中英合作建设的石墨烯国际标准检测和公共服务平台也在当天正式启动。这个平台的启动不仅是中英在石墨烯产业合作史上的一个里程碑，也是我国石墨烯产业发展的关键环节。

在这些产业的支撑下，近几年，丰台园经济持续稳定增长。数据显示，去年丰台园全年实现总收入约4000亿元，同比增长8%，财政收入近90亿元，同比增长10%；完成固定资产投资83亿元，实现开复工200万平方米；全年新增上市公司13家，新增国高新企业73家、新增院士专家工作站2家、技术合同登记额475亿元。

与此同时，贝壳青汇创新生态圈、IBI咖啡、依文全球创客空间、国信优易



南四环西路南侧以诺德中心为代表的一大片产业“新空间”拔地而起

大数据等创新型孵化平台建成并投入使用；“零工社区”已完成方案设计开始启动；参与组建了基石基金、国君力鼎、首钢绿节、文化中国、中车创投等12支创投及产业基金，总规模近50亿元。

满城分园的双城红利

一花独放不是春，百花齐放春满园。在京津冀协同发展国家战略下，如何将自身的创新资源辐射到河北，为企业进一步发展提供空间，为两地经济发展添彩？丰台园与保定共建满城分园成为了一条颇具特色的路径。

北京锐视康科技发展有限公司是中关村丰台园内一家自主生产高端医疗设备的公司，“因为产品是超大型影像设备，企业一直想扩大生产规模，北京寸土寸金，要么成本太高，要么地方太偏，都不太合适公司发展”。北京锐视康科技发展有限公司负责人说，伴随着京津冀协同发展国家战略、非首都功能疏解的实施，依托丰台园与河北保定共建园区，他们公司也有了前进的方向。

去年7月18日，丰台区与河北省保定市产业园区签订合作共建协议，中关村丰台园将在保定满城经济开发区创建新园。北京锐视康科技发展有限公司等4家企业是第一批与中关村丰台园保定满城分园签订协议的入驻企业。

“我们建分园不仅考虑区位好，更要发展空间大，选择保定市满城区能发挥各自优势，更好地协同发展。我们不是简单的搬迁，绝不是把不要的搬给保定。”孙永文说，合作更多的是要发挥各自的比较优势，打造一个区域协同创新的共同体。

前身为河北省省级工业开发区的丰台园保定满城分园，立身站位北京、天津、石家庄中心城区和东临京广铁路、京港澳高速的交通地位优势，将总规划面积扩到24.37平方公里。“丰台园满城分园的成立和发展，转变了传统的比拼土地成本、优惠政策的招商引资思想，转向‘拼理念、拼环境、拼服务’上来，我们建平台开展招商引资效果凸显。”保定市满城区区委书记韩晓明说，这对满城来讲既是加快发展的重大机遇，也是创新驱动的一次尝试。满城区与中关村丰台园合作共建园区，不是简单地做大产业规模，追求经济效益，而是要在国家、区域和首都发展大势中探索合作共赢新模式，创造区域发展新路径，培育协同创新增长极。

去年底，丰台园满城分园成立仅4个月，已有中国航天科技集团、中国纺织研究院、北京华源泰盟节能设备有限公司、北京泰夫瑞医疗科技有限公司、北京锐视

康科技发展有限公司等十几家企业入驻。目前，中国航天科技集团与乐凯集团投资39.85亿元、占地500亩的航天乐凯新材料工业园项目有序推进；北京泰夫瑞医疗科技有限公司总投资2.2亿元、占地40亩的医疗器械生产项目，1、2号厂房基础工程完工；中国纺织研究院与保定邦泰公司投资15.6亿元、占地300亩的邦泰氨纶新材料项目，多元醇和切片车间正在进行厂房施工；北京华源泰盟节能设备有限公司投资18.4亿元、占地267亩的工业余热回收利用设备制造及国家级重点实验室项目开工建设……占尽天时、地利、人和，作为京津冀协同发展产业园区合作共建先行示范区，丰台园保定满城分园已成为众多商家投资热土，吸引了多家京企、央企的眼球。

产业新空间从何而来

丰台园与一些同时期建立的科技园区不同，早在迈入二十一世纪就瞄准企业总部，一般性制造业并不多。迈入“十三五”，在寸土寸金的北京中心城区，丰台园如何提升空间承载能力也是一道考题。

“提升土地利用效率，全面完善配套设施建设，启动西区生态城先导区建设，进而争创产城融合示范区。”丰台区副区长、丰台园管委会主任张婕在谈到“空间”问题时如是说，丰台园在谋划产业的同时，继续拓展高品质产业空间，打造符合“高精尖”经济结构的承载平台。

据统计，“十二五”期间，丰台园中的汉威广场、诺德中心、三洲产业园、中国通号等重点项目全面推进，新增产业空间130万平方米，同时，国家知识产权局专利审查协作中心、东旭光电产业园、海格通信产业园等在建项目在“十三五”期间还将释放产业空间近180万平方米。同时，科技园西区I已经编制完成了控规调整方案，并报送至市规划委审批。此外，长辛店生态城获批首个国家级绿色生态示范城区，也为丰台园“十三五”聚焦节能环保等战略性新兴产业提供了高品质的生态空间。

以长辛店生态城为例，继2014年长辛店生态城成为全国首批生态示范城区项目后，2015年丰台在规划的层面进一步完善了规划指标体系，确保了各项生态指标的落地。“2016年，我们将在生态城的先导区先期启动两个项目。”张婕告诉北京商报记者，先导区内计划安排两个项目，第一个是国际环保科技创新区。总规模约20万平方米，首期规模5万平方米，功能定位瞄准高技术、高附加值和高能级环节。项目包括国家节能环保科技创新中心、绿色低碳金融中心、国际环保交往中心、环保服务交易中心

——园区明星——

鼎汉技术 从地面到列车的多面手

鼎汉技术成立于2002年6月，是专注于轨道交通电源系统的研发、生产、销售、安装和维护的高新技术企业。鼎汉技术的高速发展，可以看做丰台轨道交通产业发展的一个缩影。

“鼎汉技术已开始尝试新商业模式探索，促进增量市场与存量的融合落地，我们正在通过积累完成量变到质变，逐步进入新阶段，将以商业成功为导向布局未来。”鼎汉技术副总裁、董事会秘书万卿介绍说，鼎汉技术经过了2008—2010年生存为王、2010—2012年业务发展探索、2013—2014年提炼与沉淀核心优势三个阶段，现在进入了放大优势、开创成功商业模式的新阶段。

在国家铁路信号电源市场，鼎汉技术已中标多个新建路线或电气化改造的干线项目，包括京沪线电气化改造、陇海线电气化改造、京广线电气化改造、广深线、兰武线、浙赣线、沪汉蓉通道等。轨道交通信号电源系统在国家铁路信号电源市场占有率高达55%，在城市轨道交通信号电源市场，鼎汉技术一直处于领先地位，拥有高达80%以上的市场占有率。

藉此，鼎汉技术也成为了我国在轨道交通领域为数不多的上市民营企业。鼎汉技术还并购了轨道交通产业链上的两家公司，分别进入了轨道交通车辆特种电缆领域和机车车辆空调领域，初步实现了从地面到车辆、从增量到存量市场的战略转变，这让鼎汉技术成为了行业内专业领域跨界最多的供应商之一。

经过近年来的发展，鼎汉技术的营业收入也实现了跨越式增长。万卿告诉北京商报记者，鼎汉技术的跨界发展已开始发力向平台化演进。同时，国际化已成为了鼎汉技术未来的目标：“把国际先进的技术引进来，为面向海外市场打基础，未来我们将走出中国市场。”

心、新兴环保服务总部基地、生态文明传播中心“六个中心”；第二个则是绿色建筑产业聚集区。建筑规模约20万平方米，首期规模5万平方米，以绿色生态城区规划、绿色建筑设计与咨询为核心，以绿色建材、节能环保设备、技术集成体系等产品研发、合同能源管理、检测、认证、计量等技术服务为两翼，以绿色建筑工程技术中心、综合服务平台为支撑，形成绿色科技高地、创新创业基地和绿色生态示范基地。

产业发展空间有了保障，在新的时期丰台园也将实现四个转变，将疏解非首都功能与建设科技创新中心有机结合。“从以资本为纽带的总部经济向以知识产权为纽带的总部经济转变、从支持商业模式创新向扶持科技创新转变、从服务普通创业者向服务科技创新人才转变、从企业密集区向科技密集区转变。”张婕表示。

北京商报记者 方彬楠